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The process of formation of the Central Commission for National Minorities 
(ССNM) at the All–Ukrainian Central Executive Committee (AUCEC). In the context 
of the Bolshevik doctrine of ethnic relations discussed the tasks that were entrusted to 
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Исследован процесс образования Центральной комиссии национальных 
меньшинств (ЦКНМ) при Всеукраинском центральном исполнительном 
комитете (ВУЦИК). В контексте большевистской доктрины национальных 
отношений рассмотрены задачи, решение которых возлагалось на ЦКНМ. 
Проанализировано формирование нормативно–правовой базы необходимой для 
нормального функционирования комиссии и реализации ею ряда государственных 
планов, связанных с национально–культурным строительством в Украине.
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антиреЛігійна діяЛьність спіЛки ВойоВниЧиХ 
беЗВірникіВ Відносно риМо–катоЛицької церкВи 

на подіЛЛі наприкінці 20–Х рр. ХХ стоЛіття

Автором досліджено антирелігійну діяльність Спілки войовничих безвірників 
щодо Римо–католицької церкви, яка була надзвичайно впливовою релігійною 
інституцією на Поділлі. Незважаючи на те, що в цьому регіоні свою антирелігійну 
діяльність Спілка войовничих безвірників та її осередки розпочали здійснювати 
лише наприкінці 20–х рр. ХХ ст., її керівництвом було заплановано широку 
антирелігійну кампанію проти Римо–католицької церкви. На основі архівних 
джерел вивчено специфіку цієї діяльності та визначено основні проблеми, з якими 
зіткнулася атеїстична організація в боротьбі саме з цією релігійною конфесією. 
Автор вважає, що через високу релігійну свідомість віруючих римо–католиків, та 
систему внутрішньо організаційних прорахунків щодо стратегії антикатолицької 
пропаганди, діяльність Спілки в даній сфері була малоефективною, що формує 
висновок про невиконання нею поставлених більшовиками цілей.

Ключові слова: Римо–католицька церква, Поділля, Спілка войовничих 
безвірників, антирелігійна пропаганда, радянська влада.

Релігійна політика радянської влади в 20–х рр. ХХ ст. 
передбачала формування нового матеріалістичного 
світогляду в свідомості громадян. Ідея створення 
«безбожницької» організації, яка б сприяла її втіленню в 
життя з’явилась вже після приходу більшовиків до влади, 
проте реалізація такого задуму на Поділлі відбулась лише 
наприкінці 1920–х рр.

Комплексний аналіз ролі Спілки войовничих безвір-
ників в антирелігійній пропаганді державно–партійних 
органів в Україні 1920–1940–х здійснила в своєму 
дослідженні Л. Дудка [1]. Участі Спілки в боротьбі за 
новий соціалістичний побут в Україні в 1929–1933 рр. 
важливу увагу приділила Т. Євсеєва [2]. В контексті 
громадських об’єднань УСРР 20–30–х рр. зародження та 
подальше функціонування СВБ досліджував С. Свисто-
вич [3]. Проблему діяльності Спілки войовничих 
безвірників в 20–30–х рр. відносно Римо–католицької 
церкви на території Кам’янець–Подільської дієцезії 
вивчав В. Росовський [4].

Метою означеного дослідження є вивчення специфіки 
антикатолицької діяльності Спілки войовничих 
безвірників в період появи її осередків на території 
Поділля, а саме наприкінці 1920–х рр.

Характер антирелігійної пропаганди наприкінці 
20–х рр. кардинально змінився. Відбувся планомірний 
перехід від «застарілих» методів антирелігійної роботи 
(лекцій, доповідей та ін.), тобто агітації, до більш 
«нових» – власне пропаганди. Організаційною формою 
такої пропагандистської боротьби з релігією була 
Спілка войовничих безвірників (далі – СВБ) [5, арк. 14]. 
СВБ СРСР та її республіканське відділення СВБ УСРР 
було створене у 1925 р. [2, с. 303]. в першу чергу для 
реалізації більшовиками ідеї трансформації людської 
свідомості, тобто заміни релігійної духовної культури 
безвірницькою марксистсько–ленінською [3, с. 22]. На 
думку «безбожників» релігія пронизувала своїм впливом 
всі сфери суспільного життя [5, арк. 14зв], а тому їм 
потрібно було організувати зворотній процес. СВБ не 
могла впоратись з цим завданням самостійно і з цієї 
причини здійснювала антирелігійну пропаганду проти 
Римо–католицької церкви через клуби, хати–читальні та 
сільбуди. На початку 1920–х рр. на Поділлі функціонувало 
224 клуби, а хат–читалень та сільбудів в 1924 р. відповідно 
675 та 377 [6, арк. 20]. Антирелігійну роботу організація 
мала здійснювати в тісному взаємозв’язку з місцевими 
партійними та комсомольськими організаціями, 
політпросвітами і культвідділами профспілок. Членом 
СВБ міг бути кожен громадянин, що користувався 
виборчим правом, «відкрито і щиро» бажаючий порвати 
з вірою в Бога. Діяльність «безвірників» охоплювала 
фабрики, села, військові частини та навчальні заклади. 
Керівним органом був Всесоюзний з’їзд, який скликався 
не частіше, як один раз на рік. Між з’їздами вищим 
керівним органом була Центральна рада, яка обиралась 
в складі пленуму на 10 членів, що збирався двічі на рік 
та Виконавчого бюро, що працювало постійно у складі 
11 чоловік. Фінансовим джерелом організації були 
членські внески, що надходили з видавничої діяльності 
та різних агітаційних установ. Членський внесок для 
членів міських відділень складав 5 копійок, а для 
сільських – 2 копійки [7, арк. 42]. Центральна Рада Спілок 
Безвірників СРСР активно закликала населення через 
журнал «Безбожник» [8, арк. 30], який з 1925 р. виходив 
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на Поділлі та був одним з найважливіших антирелігійних 
друкованих видань в регіоні. В 1927 р. в СРСР видавалося 
80 тисяч примірників «Безбожника». Його кількість 
планували збільшити спочатку до 100 тисяч [9, арк. 29], 
а згодом до 200 тисяч [9, арк. 47].

СВБ вважалась «найближчим» помічником партії в 
справі антирелігійної діяльності, що ставила завдання 
об’єднати всіх противників релігії, віри в Бога та будь–
яких релігійних поглядів і насадження їх альтернативи – 
атеїзму. Таким чином, більшовики оголосили своєрідну 
«війну» за світогляд громадян [5, арк. 14].

Згідно з постановами І Всеукраїнського з’їзду Спілок 
войовничих безвірників 1928 р. в Україні їх осередки в 
1927 р. лише почались формуватись [10, с. 4]. У зв’язку з 
повільними темпами реалізації основних завдань СВБ, на 
Поділлі її осередки з’явились лише наприкінці 1920–х рр. 
[4, с. 716]. СВБ вважала за необхідне боротися з релігію не 
лише як з певним релігійним світоглядом, але як з вагомим 
громадським та суспільно–політичним фактором. Тому, 
Подільські осередки СВБ далеко не обмежувались лише 
словесною критикою релігії, а здійснювали систематичну 
організаційну роботу проти будь–яких проявів релігійності 
серед населення, в тому числі і Римо–католицької церкви. 
Зокрема, в Вінницькій окрузі СВБ ставила наступні 
завдання: нейтралізувати релігійний вплив духовенства 
на громадсько–побутове та соціально–економічне життя 
регіону; ідейно «обеззброїти» релігійні організації, 
гуртки, протиставляючи їм радянські організації; 
сприяти заходам боротьби за культурну революцію через 
залучення робітників до активної «безвірницької» роботи 
[5, арк. 14зв]. В цій діяльності особлива роль відводи-
лась художнім постановкам, читанню антирелігійної 
літератури, концертам, театральним спектаклям та іграм  
[5, арк. 19зв]. Вінницька окружна рада «безбожників» в 
1928–1929 рр. планувала провести проти релігії наступні 
заходи: окружний антирелігійний семінар на 30 чоловік; 
окружний вчительський семінар на 60 чоловік; два 
міжрайонні семінари на 60 чоловік; два гуртки підвищеного 
типу по 25 чоловік; чотири робітничих антирелігійних 
гуртки; п’ять селянських; три польських [5, арк. 20].

Загалом в 1926 р. СВБ України нараховувала близько 
20 тисяч чоловік, а за період 1928–1929 рр. їх кількість 
виросла з 50 тисяч до 150 тисяч [3, с. 23]. В 1928 р. в 
Вінницькій окрузі нараховувалось 84 осередки СВБ з 
2207 членами [4, с. 716]. З постанови агітпропнаради 
від 14 квітня 1928 р. бачимо, що робота СВБ в Могилів–
Подільській окрузі велась «кволо». Всього тут діяло 
6 осередків СБ, до яких входило 102 члени. Заплановані 
19 осередків СВБ так і не запрацювали [11, арк. 4]. Проте, 
вже перший окружний з’їзд СВБ Могилів–Подільської 
округи відзначав, що Оргбюро вдалось створити 146 
осередків СВБ, які охоплювали 6602 чоловік. Офіційно 
по 10–ти районам був оформлений 91 осередок з 
3977 членами. СВБ передплачував 154 примірники 
антирелігійної літератури та організував 9 райконференцій 
[12, арк. 9]. Найбільше осередків СВБ знаходилось в 
Тульчинській окрузі – близько 200 [13, арк. 13].

Наприкінці 1920–х рр. на Поділлі ріст чисельного 
складу організації Спілки войовничих безвірників не був 
систематичним, а мав здебільшого стихійний характер. 
Згідно з постановою антирелігійної комісії №15 від 
24 квітня 1929 р. лави «безвірників» поповнювались за 
рахунок відходу віруючих від православної обновленської 

течії, іудаїзму та сектантства. Водночас віруючих 
Тихонівської, УАПЦ та Римо–католицьких церков було 
неможливо залучити до антирелігійної діяльності СВБ. 
«Стійкість» Римо–католицької церкви в цьому плані 
більшовики пояснювали високим рівнем релігійності, 
національною єдністю та авторитетом католицького 
духовенства [12, арк. 16]. З метою поповнення лав СВБ 
планувалось організувати антирелігійне виховання 
партійних, комсомольських та піонерських мас. 
Вербували також позапартійних робітників та селян 
через колгоспи та радгоспи [12, арк. 17]. Діяльність 
«безбожників» охоплювала й армію. Першочерговим 
завданням в цій галузі було залучення військових до 
даної організації [5, арк. 7]. Важливою проблемою була 
неможливість задіяти в антирелігійній діяльності СВБ 
бажаної кількості католицької молоді, що пояснювалось 
наступними причинами: нерішучість у протиставлені 
«старим» релігійним формам побуту – нових радянських; 
неможливість СВБ конкурувати з римо–католицькими 
релігійними організаціями; відсутність систематичної 
масової роботи СВБ не лише серед віруючої молоді, але й 
самих членів СВБ; консервативне відношення вчителів до 
антирелігійної пропаганди як в селі, так і в місті, особливо 
серед вчителів–католиків [12, арк. 16].

Впродовж 1928–1929–х рр. в сфері антикатолицької 
пропаганди Спілка войовничих безвірників значних 
резуль татів не досягла в першу чергу через відсутність 
кваліфікованих кадрів «антирелігійників» [14, арк. 44зв]. 
Влада пояснювала це наступним чином: «Антирелігій-
на робота серед польського населення знаходиться ще в 
початковому стані і гальмується головним чином відсут-
ністю добре підготовлених кадрів поляків–антире лігій-
ників. Між тим вплив католицького духовенства також 
зменшує темп радянізації населення і залучення їх до 
будівництва соціалізму» [15, арк. 56]. В 1927 р. 80% всіх 
антирелігійних об’єднань СВБ визнали це причиною своїх 
невдач в антирелігійній пропаганді серед римо–католиків. 
(Інформаційний лист №11 місцевим організаціям СВБ 
про літню підготовку пропагандистів, доповідачів і лек-
торів з національних антирелігійних питань) [15, арк. 58].  
Пропагандистам було важко проводити антирелігійну про-
паганду серед римо–католиків, оскільки останні були дуже 
релігійно свідомими, а самі ксьондзи були високо осві че-
ними [16, арк. 90]. Як результат, першочер говим завданням 
перед більшовиками став пошук антирелігійників, які б 
могли апелювати до католицьких священників: «Антире-
лігійна пропаганда полягає в тому, щоб малограмотний 
партієць міг словесно розбити священика» [17, арк. 3].

Окрім кадрових, спілка зіткнулась з багатьма іншими 
проблемами. Згідно з протоколом агітпропаганди від 
20 лютого 1928 р. в Вінницькій окрузі не вдалось в достатній 
мірі популяризувати серед віруючого населення основних 
завдань даного товариства, тому й кількість його осередків 
не збільшилась. Не вдалося налагодити внутрішню 
організаційно–виховну роботу «безбожників», а також 
досягти очікуваних результатів в галузі антирелігійної 
агітації на селі [5, арк. 1]. Стан антирелігійної роботи 
СВБ вважався абсолютно незадовільним і інших округах 
Поділля [11, арк. 22]. Власне, саме створення СВБ 
здійснювалось без врахування принципу добровільності, 
адже населенню штучно насаджувалось дане товариство. 
Крім цього, більшовики намагались створити якомога 
більше осередків СВБ, забуваючи про їх якість [3, с. 23]. 
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Відзначалось байдуже ставлення агітпропу РПК, райкомів 
ЛКСМУ, політінспекторів, сільбудів до антирелігійної 
пропаганди. Відчувався дефіцит антирелігійної літератури 
та малий відсоток підтримки громадськістю такого 
антирелігійного курсу. Тому, вищезгаданим органам 
наказувалось вжити відповідних заходів для організації 
повноцінної діяльності всіх осередків СВБ [11, арк. 4].

Таким чином, Спілка войовничих безвірників, як 
організаційна форма боротьби з Римо–католицькою 
церквою, не виправдала сподівань більшовиків. На 
Поділлі організаційне оформлення СВБ розпочалось дуже 
пізно та супроводжувалось численними прорахунками 
та проблемами. Фактор високої релігійності віруючого 
населення не дозволив радянській владі за допомогою 
даної організації витіснити Бога зі свого життя.
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Anti–religious activities of the Union of militant atheists towards 
Roman–catholic church in Podilya region at the end of 20 years  
of the twentieth century

In this article the author studied anti–religious activities of the Union of militant 
atheists towards Roman Catholic Church, which was considered extremely powerful 
religious institution in Podilya region. In this region the Union of militant atheists 
and its branches began to implement anti–religious policy only at the end of 20s 
years of the twentieth century and its leading planned wide antireligious campaign 
against the Roman Catholic Church. Based on archival sources studied the specifics 
of this activity and the basic problems faced by the atheist organization in the struggle 
with this religious confession. The author believes, that given the high religious 
consciousness of religious Roman Catholics and the system of internal organizational 
failures towards anti–Catholic propaganda strategy, Union activity in this area was 
not effective, and it forms the conclusion of the failure of the bolsheviks set goals.

Keywords: Roman Catholic Church, Podilya, the Union of militant atheists, 
anti–religious propaganda, soviet authorities.
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Антирелигиозная деятельность Союза воинствующих 
безбожников относительно к Римско–католической церкви  
на Подолье в конце 20–х гг. ХХ века

Автором исследовано антирелигиозную деятельность Союза воинст-
вующих безбожников в отношении к Римско–католической церкви, которая 
была чрезвычайно влиятельной религиозной институцией на Подолье. Несмотря 
на то, что в этом регионе свою антирелигиозную деятельность Союз 
воинствующих безбожников и ее ячейки начали осуществлять только в конце 
20–х гг. ХХ в., их руководством была запланирована широкая антирелигиозная 
кампания против Римско–католической церкви. На основе архивных источников 
изучено специфику этой деятельности и определены основные проблемы, с 
которыми столкнулась атеистическая организация в борьбе именно с этой 
религиозной конфессией. Автор считает, что из–за высокого религиозного 
сознания верующих католиков, и системы внутриорганизационных просчетов 
по стратегии антикатолической пропаганды, деятельность Союза в данной 
сфере была малоэффективной, что формирует вывод о невыполнении ею, 
поставленных большевиками целей.

Ключевые слова: Римско–католическая церковь, Подолье, Союз воинст-
вующих безбожников, антирелигиозная пропаганда, советская власть.
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концепція осноВниХ Засад 
сіЛьськогосподарської (аграрної) поЛітики 

Майбутньої української держаВи  
В соціаЛьно–еконоМіЧній МодеЛі оун(б)

Висвітлюються концепція основних засад бачення ОУН(б) політики в 
галузі сільського господарства відповідно до її моделі побудови Української 
Держави, що вироблялася і сповідувалася Організацією в середині та у другій 
половині ХХ ст.

Ключові слова: аграрна політика, сільське господарство, колгоспна 
система, ОУН(б), земельне питання, Українська Держава.

Розкол ОУН у 1940 р. й виокремлення внаслідок 
цього з лав Організації крила прихильників С. Бандери 
(революційного проводу ОУН) висунуло на порядок 


